

Социальныя обязанности церкви.

I.

Мы живемъ въ эпоху, быть можетъ, небывалаго еще обострения и уточненія человѣческаго агоніза, господства интереса и въ личной, и въ общественной жизни. Мы наблюдаемъ не только фактическое господство интереса, но и теоретическую его проповѣдь,—проповѣдь классовой борьбы, классового интереса, которая раздается теперь во всѣхъ почти углахъ цивилизованнаго міра, служить лучшимъ тому доказательствомъ. Правда, тѣ, которые проповѣдуютъ интересъ, какъ высшую заповѣдь, какъ законъ и пророки, клевещутъ на самихъ себѣ, мучительную работу совѣсти и самоутвержденіе дѣла ея они надѣляютъ прымкомъ интереса, въ своеобразной слѣпотѣ платя дань духу времени, заражаясь духовными болѣзнями той среды, въ атмосфѣре которой живутъ. Что бы однако они ни проповѣдавали и какъ бы ни теоретизировали относительно побудительныхъ сущихъ мотивовъ, истиной остается то, что зинкитѣй силой и въ исторіи и въ личной жизни является только работа совѣсти, только она соединяетъ, а не раздѣляетъ, подобно интересу, личному, егоистическому самоутвержденію, только она созидаєтъ, а не разлагаетъ. Истинный прогрессъ есть работа совѣсти и величіе совѣсти.

Работа совѣсти не останавливается въ человѣчествѣ, и Боже наше сохрани думать или утверждать, чтобы въ наступающе время она стала слабѣе или кратилась. Напротивъ, она всего и дѣлаетъ, можетъ быть, именемъ заблудившихся своимъ интеллектомъ позѣдниковъ классового интереса, телей социалистического и освобод

наго движенія. Въ нихъ, можетъ быть, и лежитъ центральное чувствование совѣсти современного человѣчества. Однако, это лишь по дѣламъ ихъ и по чувствамъ, а отнюдь не по мыслимъ и не по основанію. И не слѣдуетъ закрывать глаза на то, что это извращеніе сознанія, эта слѣпота тяжелой болѣзни поражаетъ современное человѣчество, отравляетъ себѣ и самое соціальное движение, придавая ему, вместо пасора любви и сълтого гибели, иногда искаженные черты, напоминающіе представителей подлиннаго интереса. Современные общественные дѣятели въ большинствѣ случаевъ знаютъ личную совѣсть только какъ недозволенную контрабанду, а общественную совѣсть признаютъ только какъ партійную дисциплину, какъ то, что объединяетъ данную группу, но въ то же время изолируетъ ее отъ всего человѣчества. Съ будущимъ интересомъ, современное человѣчество, потерявшее способность къ внутреннему объединенію, нравственно "уединившееся" (по выражению Достоевскаго), разбросано на кружки, на группы, на партіи, на отдельныя личности, и дробленіе это все увеличивается. Рядомъ съ ростомъ коллективизма человѣческаго существованія, съ социализацией условной жизни растетъ и это единеніе и раздробленіе человѣчества, строители вавилонской башни, по мѣрѣ возведенія ея къ вершинѣ, становятся все разнорѣчиѳи, все отчужденіе другъ отъ друга.

Неужели же и въ самомъ дѣлѣ нѣ и не можетъ быть между людьми союза, основанного не на интересахъ, а на общей любви, на общѣй совѣсти, на общемъ фундаментѣ, или же онъ долженъ быть въ даже есть, но остается скрытъ, не выявленъ предъ глазами современного человѣчества? Чѣмъ и гдѣ можетъ быть побѣддемъ недолжная раздробленность современаго человѣчества? Для христіанскаго сознанія можетъ быть только одинъ отвѣтъ на эти вопросы: теперешнее раздробление и единеніе человѣчества, мухи современного индивидуализма и агоніза, могутъ и должны быть побѣддены, человѣчество можетъ и должно иметь общую совѣсть, которая является истиной для отдельныхъ лицъ (насколько она хотятъ чувствовать и действовать по совѣсти, не отдаваясь агонізу, интересу, вообще, не противоречію совѣсти). Совѣсть эта для всего человѣчества, въ которомъ иѣть уже элліна и іudeи, свободного и раба, капиталиста и рабочаго, правителя и подданнаго, но есть Христосъ, живая и воинческая совѣсть людская, есть церковь, благодатный союзъ вѣры, надежды и любви, и церковный голосъ есть голосъ совѣсти человѣчества, побѣддящий и заглушающій разрозненные голоса.

И вотъ, поднимается страшный и роковой, искушающій вѣру вопросъ: видимъ ли мы эту церковь, слышимъ ли мы истинно церковный голосъ, голосъ обще-человѣческой совѣсти, отъ которого за-дрожали бы сердца? Нѣтъ мы ея не видимъ и мы его не слышимъ, и въ этомъ заключается величайшее духовное несчастье нашего времени, въ которомъ перво-никитъ можетъ быть, главными причинами современныхъ судѣйствій: потерять совѣсть, не забыть и не озвѣрѣть, какъ та-ко-жъ и озвѣрѣть мы теперь, съыпшись съ словъ человѣческихъ. Мы имеемъ несомнѣнныя проповѣди и атрибуты церковной жизни,—іерархію (которую изъ обычномъ слогонупотребленіи ошибочно отожествляютъ съ церковью и, требуя голоса церкви, требуютъ голосовъ духовенства), храмовую жизнь, словомъ, ту божественную сторону церкви, которая, разъ будущими, лишь сохраняется изъ церкви. Но церковь есть учрежденіе богочеловѣческое и требуетъ активнаго, человѣческаго дѣянія, работы сознанія, соборнаго чувства и разума, требуетъ полноты даровъ, производительного употребленія выбраннаго таланта, а не зарыть его въ землю. И въ этомъ смыслѣ, въ смыслѣ соборнаго сознанія, которое бы обнимало запросы современной жизни, соборной совѣсти, которая отвѣчала бы на болѣйшія современаго духа, иѣть въ церкви. Цер-

ковь, по извѣстному образу Апостола Павла, "въ пустынѣ", она заслонена безобразной и мергвой маской "вѣдомства православнаго вѣроисповѣданія", этой канцелярией духовныхъ дѣлъ, узурпирующей голосъ церкви.

Какъ нужна, невыразимо нужна быть этого голоса церкви въ ужасающей моменты истории, которыя теперь перекидаются нами, въ какъ унизительныхъ положеніяхъ ставилась церковь "вѣдомствомъ православнаго исповѣданія"! Только вспомните роковыхъ событий послѣдніхъ летъ. Политическое открытие мощей св. Серафима, святотѣло котораго, вмѣстѣ съ блескомъ саровскихъ торжествъ, Плеве хотѣла поддержать рушащуюся самодержавіе, не успѣло еще закончиться, когда начальникъ станицы въ рядъ южныхъ городовъ, сопровождавшись первыми кровопролитіями. Но "вѣдомство", только что открывшее мощи, молчало обѣ этомъ не только преступномъ, но и не нужно кровопролитію. Грянула русско-японская война,—подъ рядъ преступныхъ ошибокъ нашего правительства и "вѣдомство", вместо того, чтобы обличить и обругать правительство, распорядилось служить мудрѣмъ обѣ "одолѣющимъ супостатамъ", надѣлывать иноніи бугафорскихъ генераловъ и адмираловъ. Но дни шли, и наступило 9-ое января, бывшее днемъ религиознѣйшаго подвига петербургскихъ рабочихъ. Каковъ бы не былъ самъ Гапонъ, а его санъ и не толькъ крестъ, который онъ несъ въ рукахъ своихъ. Съ молитвами шли принести себѣ въ жертву, безоружные, и прорызались съ языкомъ, и мученическая кровь, можетъ быть, кровь истинной церкви Христовой. И опять втревоженный и измученный сердца ждали суда совѣсти, голоса церкви, но, Боже мой, что они услышали въ посланіи св. синода, да будешь преданъ забвѣнію этотъ великий грѣхъ, во многихъ и многихъ правдивыхъ сердцахъ вырвавшийся изъ церкви, быть можетъ, на всю жизнь. Наступили страшные октябрьскіе дни, и здесь мы опять не слышали голоса церкви. Быть какой то леность, наивная отписка по поводу манифеста 17 октября, а затѣмъ молчаніе. Мы помнимъ, что въ Кіевѣ, какъ люди металась, какъ бѣгуны во время октябрьскаго погрома, какъ ждали, молили властнаго облачнаго голоса совѣсти церковной, и не было его. То, что и говорю, говорю это не въ обличеніи отдельныхъ лицъ, грѣхъ которыхъ, можетъ быть, и не такъ великъ (и нужно имѣть право и быть привязаннымъ къ этому обличенію, на что я не думаю притязать), иѣть грѣхъ, этотъ созданъ всей предшествующей исторіей, а избавленіе отъ него ставится, какъ задача для будущей исторіи, которую должны создать вѣрь, вѣрующіе въ церковь.

Все происшедшее не прошло бесследно для церковнаго сознанія, непрощающагося етака сознававшія уже многое. Проникло въ общее сознаніе, что нельзя мириться съ той узрѣціей, благодаря которой коллеги ставленниками скопской власти (хотя бы даже и облеченнѣи духомъ скопской), "вѣдомство" выдаётъ за "одолѣющихъ" "необходимыя исповѣданія". Необходима организація церковнаго управлѣнія, всенѣцко основанная на начальахъ выборности и нравственнаго авторитета, которая и могла бы по праву выражать голосъ церкви. Всѣ пошли и уѣздили, что церковь была порабощена государевству и сама даже не сознавала при этомъ всей степени своего порабощенія; раскрытие церкви, разрѣзаніе компрометирующаго и грѣховнаго слова православіи и самодержавіи становитъ ловушкой церковно-освободительнаго движения. Раскрытие церкви, разрѣзаніе святынь съ судьбами обсервускаго освободительнаго движений, конечно, рано или поздно совершился, это лишь вопросъ времени.

Однако, этимъ не предрѣшается еще вопросы о восстановлении должнаго значения церкви, этимъ создается только возможность ихъ постановки. Видѣй мыслимо, что и раскрытие святынь вѣнчаниемъ

образомъ церкви останется по прежнему мертвеннѣй, по прежнему рабой, но уже худшѣй, ибо добровольной, и, постепенно теряя свое плѣніе, сохранить его только на женщинъ и дѣтей, стариковъ и неизѣдѣль, уступая предъ сѣбѣю просвѣщенію, какъ ночныѣ тѣни солнцу. Такъ думаютъ вѣрующіе люди, но такъ не могутъ конечно, думать вѣрующіе, которые, хотя и допускаютъ количественное сокращеніе состава церкви, но ожидаютъ "явленій духа и силы" въ церкви. Для такихъ наряду съ вѣнчаніемъ задача церковнаго освобождѣнія ставится задача и внутреннаго роста, дальнѣйшаго раскрытия той богочеловѣческой правды, которой вѣрена церковь. Должна начаться интенсивнѣйшая работа въ церкви, соответствующая въ персоналистѣ духовнаго ея Баггажа, въ постановкѣ заповѣдія, а то и перенесеніи, иныхъ вопросовъ. Церковь, которая глубоко сознала и вывѣзла задачу личнаго спасенія, личной святости, должна еще столь же глубоко сознать и выживать въ задачу христіанской общепринадлежности, которая представляется нами въ настоншее время центральнымъ вопросомъ историческаго и мірового сознанія, поставленнаго для будущихъ поколѣній. Но объ этомъ въ сѣбѣющій разъ, С. Булгаковъ.

Отвѣтъ г. Вѣтрову на письмо его Къ С. Н. Булгакову.

Письмо г. Вѣтрову къ С. Н. Булгакову чрезвычайно интересно въ томъ отношении, что въ немъ съ большой яростью вынашивается идея изъ крупныхъ причинъ тѣхъ недоразумѣй, которымъ обычно возникаютъ при обсужденіи вопросовъ, связанныхъ съ христіанствомъ.

Если христіанское отвѣщеніе къ политическимъ и соціальнымъ вопросамъ критикуется людьми, вполнѣ опредѣленно относящимися ко всякой религии, какъ къ отжившему сунѣтѣю, то совершенно очевидно, что не можетъ быть и опора о томъ, сколько правильнѣй разрѣшатъ эти вопросы съ христіанской точки зрѣнія.

Но когда въ основу критики кладется христианство и доказывается внутреннее противорѣчіе общественно-политическихъ взаимодѣйствій, то совершенно необходи-мъ и условіемъ—въ избѣженіе какихъ либо недоразумѣй, является признаніе центральной идеи христіанства, безъ которой никакое учѣніе, самое идеальное, не вправѣ себѣ называть этимъ именемъ.

Всѣрѣвъ противорѣчіе между религиозной основой и решеніемъ соціальныхъ и политическихъ вопросовъ, нельзя подъ христіанствомъ разумѣть все, что вѣдумается. Если выводы какого угодно автора ставятся въ зависимости отъ собственныхъ предрасудковъ, то конечно въ самомъ легчайшемъ и страйчомъ построеніи можно найти "внутреннѣй" противорѣчія.

Центръ христіавскаго учѣнія—Христосъ, Богочеловѣкъ, распятый, искупившій грѣхъ міра и въ третій день воскресій. Безъ вѣры во Христоса въ Богочеловѣкство и воскресеніе—можетъ быть возможно гораздо болѣе "адроковъ" учѣніе, для многихъ оно, можетъ быть, бываетъ нѣчѣмъ, но во всѣхъ случаяхъ оно уже не будетъ христіанскимъ.

Г. Вѣтровъ какъ разъ и стоитъ на точкѣ зрянія христіанства безъ Христа, человѣчества—но не Богочеловѣчества.

"Религіознѣйшій" человѣкъ можетъ быть только индивидуалистомъ, пишетъ г. Вѣтровъ,—и всѣкъ извѣстѣ называемая форма іерархіи лишь оскорбляетъ святыхъ его душъ". Вотъ первое утвержденіе, которое стоитъ въ полномъ противорѣчіи съ христіанствомъ, въ признаніи которое уже нельзѧ критиковать С. Н. Булгакова, иако стоя съ нимъ на одной плоскости.

Христіанство учитъ, что, гдѣ двое или трое собираются по Имъ Иисусу, тамъ и Ось посреди нихъ. Религіознѣйшій чувствуетъ для вѣрующихъ не запретъ для другихъ драгоценнѣй, "личное дѣло",—а общее достоинѣе, которое должно нести къ людямъ. Христіанство въ корѣ упощажаетъ всѣ перегородки, отдѣляющіе людѣй другъ отъ друга, оно зоветъ къ жизни

* См. № 3.